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Κοσσυφοπέδιο: Επίθεση με μολότοφ στο ναό του 
Αγίου Παντελεήμονα το Πάσχα – Είχε πυρποληθεί 
και στο πογκρόμ του 2004
/ Γενικά Θέματα

Αποτροπιασμό προκάλεσε η επίθεση με μολότοφ τις ημέρες 
του Πάσχα στο Ναό του Αγίου Παντελεήμονα στην Πριζρένη.

Η Μητρόπολη Ράσκας και Πριζρένης του Πατριαρχείου Σερβίας αναφέρει 
μεταξύ Δευτέρας  και Τρίτης του Πάσχα, δηλαδή ξημερώματα της 18ης Απριλίου 
2023, άγνωστοι πέταξαν βόμβα μολότοφ στην εκκλησία του Αγίου Παντελεήμονα
στον οικισμό Potkaljaja.
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Η φωτιά κατασβήστηκε έγκαιρα χάρη στην άμεση επέμβαση πιστών και 
πυροσβεστικής. Η εκκλησία ανακαινίστηκε το 1937 και χρονολογείται από τον 
Μεσαίωνα και είχε πυρποληθεί  στο πογκρόμ του Μαρτίου του 2004. Λίγα χρόνια 
μετά ξαναχτίσθηκε.

Η επίθεση στην εκκλησία αναφέρθηκε στην Αστυνομία του Κοσσυφοπεδίου και 
στην αποστολή του ΟΑΣΕ που δραστηριοποιείται στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια

https://www.orthodoxianewsagency.gr/wp-content/uploads/2023/04/cr-kos-pol.jpg
https://www.orthodoxianewsagency.gr/tag/κοσσυφοπέδιο/


Η Μητρόπολη Ράσκας και Πριζρένης καταδικάζει έντονα την νέα επίθεση στην 
εκκλησία του Αγίου Παντελεήμονα κατά τη διάρκεια των εορτών του Πάσχα.
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Η επίθεση στην εκκλησία, η οποία είχε ήδη πυρποληθεί κατά τη διάρκεια των 
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ταραχών κατά τη διάρκεια του πογκρόμ του Μαρτίου 2004, όταν πυρπολήθηκαν 
όλες οι Σερβικές ορθόδοξες μεσαιωνικές εκκλησίες στην Πριζερένη μέσα σε μια 
μέρα, δείχνει ότι η κληρονομιά της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας στο 
Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια είναι δεν είναι ασφαλής και ότι εξακολουθούν να 
υπάρχουν εκείνοι που θέλουν να καταστρέψουν τη χριστιανική Ορθόδοξη 
κληρονομιά στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια. Η Μητρόπολη αναμένει από την 
αστυνομία του Κοσσυφοπεδίου να βρει τους δράστες της τελευταίας επίθεσης.

Το πογκρόμ του 2004 για τον ξεριζωμό των Ορθοδόξων 
Εκκλησιών

Όλα ξεκίνησαν στις 15 Μαρτίου 2004 όταν ένα αγόρι, ο Γιόβιτσα Ιβιτς 
τραυματίστηκε από πυροβολισμούς στην Τσαγκλάβιτσα, ένα χωριό κοντά στην 
Πρίστινα. Οι κάτοικοι του χωριού καθώς και πολλοί Σέρβοι από γειτονικά χωριά 
βγήκαν στους διαδρόμους και διαδήλωσαν, στήνοντας μάλιστα και μπλόκα στους 
δρόμους.
Το βράδυ της 16η προς την 17η Μαρτίου 2004, στα αλβανικά ηλεκτρονικά μέσα 
ενημέρωσης εμφανίστηκε η πληροφορία ότι τρεις νεαροί Αλβανοί πνίγηκαν στον 
ποταμό Ίμπαρ, κοντά στη σερβική κοινότητα Ζούμπιν Πότοκ. Ένας φίλος τους 
κατάφερε να γλιτώσει. Σύμφωνα με την ίδια πληροφορία, αυτό συνέβη επειδή τα 
τρία αγόρια έτρεχαν να γλιτώσουν από Σέρβους που τους κυνηγούσαν.



Την επόμενη ημέρα όμως και παρά το γεγονός ότι ο εκπρόσωπος της δύναμης του 
ΟΗΕ (UNMIK) που τότε ήταν ενεργή στο Κόσοβο αρνήθηκε ότι ο θάνατος των 
Αλβανών οφείλετο σε Σέρβους, ξέσπασαν συμπλοκές που απεδείχθησαν αιματηρές. 
Μεγάλος αριθμός Αλβανών συγκεντρώθηκε στη νότια πλευρά του ποταμού Ίμπαρ, 
με τους Σέρβους να βρίσκονται από την άλλη πλευρά και τη δύναμη του ΝΑΤΟ 
(KFOR) στη μέση για να αποτρέψει τα επεισόδια.
Αυτό δεν κατέστη εφικτό. Από τις συγκρούσεις, τις οποίες οι Σέρβοι έχουν 
ονομάσει «το πογκρόμ του Μαρτίου», έχασαν τη ζωή τους εννέα Σέρβοι, ενώ 
υπήρξαν και εκατοντάδες τραυματίες. Το χειρότερο όμως είναι ότι στη συνέχεια, 
η αλβανική πλειοψηφία επιδόθηκε σε μία σειρά επιθέσεων εναντίον σερβικών 
κοινοτήτων σε όλο το έδαφος του Κοσόβου.
Το πογκρόμ επεκτάθηκε εναντίον της πολιτιστικής κληρονομιάς των Σέρβων του 
Κοσόβου με την καταστροφή 35 εκκλησιών και τουλάχιστον 18 μνημείων μεγάλης 
πολιτιστικής κληρονομιάς. Εκτιμάται ότι 900 άνθρωποι ξυλοκοπήθηκαν ή 
τραυματίστηκαν, 935 κατοικίες κατακάηκαν, 3.870 κάτοικοι εκδιώχθηκαν από τις 
εστίες τους, 6 κωμοπόλεις και 10 χωριά υπέστησαν εθνοκάθαρση – κάτι στο οποίο 
αναφέρθησαν ακόμη και αξιωματούχοι διεθνών οργανισμών.



Ωστόσο – και αυτό είναι το χειρότερο – ουδείς συνελήφθη για τα επεισόδια αυτά
Αφορμή για την έξαρση της βίας ήταν ο πνιγμός, στον ποταμό Ίμπαρ, δύο παιδιών 
αλβανικής εθνότητας. Για το τραγικό αυτό γεγονός ενοχοποιήθηκαν Σέρβοι, που 
υποτίθεται ότι καταδίωκαν τα παιδιά, αναγκάζοντάς τα να καταφύγουν στο 
ποτάμι, όπου και πνίγηκαν. Οι έρευνες της UNMIK αργότερα απέδειξαν ότι 
επρόκειτο για ατύχημα και πως κανείς Σέρβος δεν ευθύνεται για το θάνατο των 
παιδιών.



Σε πόρισμα της γερμανικής υπηρεσίας πληροφοριών (BND), που δημοσιοποιήθηκε 
μετά τα επεισόδια, αναφέρεται ότι τη βία οργάνωσαν, πολλές ημέρες πριν από τον 
πνιγμό των παιδιών, πρώην διοικητές του Απελευθερωτικού Στρατού των Αλβανών 
(UCK).
Το πόρισμα αυτό βασίζεται σε τηλεφωνικές συνομιλίες που κατέγραψε η BND 
μεταξύ του υψηλόβαθμου στελέχους του UCK Σαμεντίν Τσεζαΐρι και άλλων πρώην 
ανταρτών. Ο Σαμεντίν Τσεζαΐρι, γνωστός και ως “Κομαντάντ Χότζα”, πριν από τον 
πόλεμο στο Κόσοβο συμμετείχε σε εχθροπραξίες στην Τσετσενία και το 
Αφγανιστάν και το 2001 είχε οργανώσει τα ένοπλα επεισόδια στην ΠΓΔΜ.

Για “ενορχηστρωμένη και οργανωμένη εξέγερση” μίλησε και ο τότε γενικός 
γραμματέας το ΝΑΤΟ, Γιαπ ντε Χοπ Σέφερ, ενώ ο εκδότης της εφημερίδας του 
Κοσόβου “Koha Ditore”, Βέιτον Σουρόι, μίλησε για “ύποπτη ανοχή” της κυβέρνησης 
του Κοσόβου.

Κατά την διάρκεια των επεισοδίων, η δύναμη της KFOR δεν έβαλε εναντίον των 
εξεγερμένων διαδηλωτών, δεδομένου ότι δεν υπήρχε ανάλογο νομικό πλαίσιο.
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